

PROCESUL DE ELIMINARE A CHIABURILOR  
DIN STRUCTURA SOCIALĂ. APLICAREA DECRETULUI 115/1959  
ÎN JUDEȚUL TELEORMAN

MIHAI CĂTĂLIN ZARZĂRĂ\*

La 30 martie 1959 este publicat *Decretul 115 pentru lichidarea rămășițelor oricăror forme de exploatare a omului de către om în agricultură, în scopul ridicării continue a nivelului de trai material și cultural al țărănimii muncitoare și al dezvoltării construcției socialiste.*

În conținutul decretului se preciza că peste 2 milioane de familii țărănești din totalul de circa 3.600.000 făceau parte din gospodăriile agricole colective și întovărășirile agricole, care împreună cu gospodăriile agricole de stat cuprindeau peste 8.400.000 de ha ceea ce reprezenta mai mult de 60% din totalul suprafeței agricole.

Decretul avea menirea de a da lovitura de grație acelor proprietari care mai dețineau încă terenuri agricole și refuzau intrarea în colectiv, dorindu-se finalizarea procesului de colectivizare a agriculturii, început în martie 1949.

Conform acestui decret, chiaburilor, care aveau terenuri agricole a căror întindere, conform estimărilor conducătorilor comuniști, depășea puterea de muncă a chiaburului, precum și cea a membrilor familiei cu care duc gospodăria împreună, li se interzicea darea în parte sau în arendă a terenurilor agricole precum și orice altfel de exploatare a muncii străine.

Conform art. 2 terenurile vizate și aparținând chiaburilor erau următoarele:

- terenurile lăsate nelucrate mai mult de un an,
- terenurile nedeclarate în registrul agricol,
- terenurile date în arendă sau în parte în condițiile în care întinderea acestora depășea puterea de muncă a proprietarului și a membrilor cu care duc gospodăria împreună.

Toate terenurile treceau libere de orice sarcini la gospodăriile agricole colective sau orice alte organizații agricole de tip colectivist.

---

\* Biroul Județean Teleorman al Arhivelor Naționale, Alexandria.

De precizat este faptul că se specifica foarte clar în textul actului normativ faptul că nu se aplică gospodăriilor țăranilor mijlocași care lucrează pământul ei înșiși, împreună cu membri familiei cu care duc gospodăria.

Ulterior este emisă Hotărârea Consiliului de Miniștri nr. 456 din 09 aprilie 1959, prin care se stabilește modul cum va fi aplicat decretul 115/1959. Astfel, repartizarea terenurilor se va face în funcție de criterii bine stabilite, trecând la organizațiile agricole colectiviste toate terenurile preluate, în procente egale, 50% gospodăriilor agricole colective sau cooperativelor agricole de producție și 50% gospodăriilor agricole de stat<sup>1</sup>.

Acest act normativ prevedea că, repartizarea terenurilor agricole în folosința G.A.C. și C.A.P. se va face numai la acele unități „care au sub 4 ha teren arabil pe cap de familie și care au forțe de muncă pentru a le lucra în bune condițiuni”<sup>2</sup>.

Terenurile agricole nelucrate, abandonate sau nedeclarate se vor trece la gospodăriile agricole de stat și în mod excepțional, numai acolo unde nu există acest tip de unitate socialistă, va fi atribuită provizoriu G.A.C.-urilor sau C.A.P.-urilor. Actul normativ mai stabilea faptul că acolo unde nu fuseseră constituite încă G.A.C., G.A.S. sau C.A.P. terenurile vor intra în administrarea comitetelor executive ale sfaturilor populare.

Pentru aplicarea decretului 115, erau înființate comisii la nivel de regiune, raion, oraș și comună. Preluarea folosinței terenurilor de la proprietari și predarea către organizațiile agricole colectiviste urma să se facă pe bază de proces verbal, întocmit de comisia comunală sau orășenească, după caz. Toate propunerile comisiilor comunale sau orășenești erau verificate de către comitetul executiv al sfatului popular raional, după care se înainta, spre aprobare, sfatului popular al regiunii<sup>3</sup>.

Întreaga acțiune de aplicare a Decretului 115/1959 și a Hotărârii Consiliului de Miniștri nr. 456 din 9 aprilie 1959, era coordonată și îndrumată de o comisie centrală, ce funcționa pe lângă Consiliul de Miniștri. Având în vedere că obiectivul actului normativ era acela de desființare a exploatării omului de către om, în realitate fiind vorba de desființarea chiaburimii, se dispune ca, „comitetele executive ale sfaturilor populare vor lua imediat măsuri ca toți chiaburii cărora li s-au aplicat prevederile decretului să fie încadrați în categoria ce corespunde noilor stări social economice”. De asemenea era abrogată Hotărârea Consiliului Miniștrii nr. 595/1956 „cu privire la luarea în folosință de către țăranii muncitori a unor terenuri agricole și unele măsuri pentru impunerea

---

\* Biroul Județean Teleorman al Arhivelor Naționale, Alexandria.

<sup>1</sup> Biroul Județean Teleorman al Arhivelor Naționale (în continuare BJTAN), fond *Sfatul Popular al Raionului Roșiorii de Vede*, d. 77/1959, f. 8-12.

<sup>2</sup> *Ibidem*.

<sup>3</sup> *Ibidem*.

la cote și impozite”<sup>4</sup>.

La nivel raional, prin Decizia nr. 80 a Comitetului Executiv a Sfatului Popular al Raionului Alexandria este numită comisia raională de supraveghere a lucrărilor pentru aplicarea Decretului 115/1959 compusă din: Radu Gheorghe-președintele Comitetului Executiv Raional Alexandria; M. Colfescu Romulus - șef secție agricolă a raionului, membru; Peța Marin - șef secție financiară a raionului, membru; Ion Alexandru-inspector contabil la GAC, membru; Nepotescu Iuliu-șef serviciu OTA, membru; Romanescu Leonid-directorul Gospodăriei Agricole de Stat Alexandria și Turbureanu Nicolae-director G.A.S. Ștorobăneasa, totodată fiind înființat și un secretariat tehnic la nivelul raionului care avea ca obiectiv centralizarea datelor de pe teren<sup>5</sup>.

Conform datelor din Alexandria din *Situația centralizatoare a terenurilor preluate în cadrul decretului 115/1959 și predate GAS la 26 aprilie 1960*, întocmită de Secția Agricolă a Sfatului Popular al raionului, rezultă că până la acea dată fusese preluată suprafața totală de 3767 ha, întreaga suprafață fiind predată G.A.S.<sup>6</sup>.

În procesul-verbal al ședinței de analiză a aplicării Decretului 115/1959, al Comitetului Executiv din cadrul Sfatului Popular al Raionului Alexandria, se precizează că din suprafața totală pe care o dețineau chiaburii de 4434,47 ha, a fost predat Gospodăriilor Agricole de Stat teren agricol în suprafață de 2427,21 ha, iar Gospodăriilor Agricole Colective suprafața de 852,48 ha. Din cuprinsul procesului-verbal rezultă faptul că, la aplicarea decretului fiecare comisie comunală a avut propria viziune în ceea ce privește suprafețele ce trebuie confiscate.

O altă situație nereală se constată din răspunsul care este dat de către președintele comitetului executiv raional, Radu Gheorghe, care la întrebarea deputatului Duță Ilie dacă au fost cetățeni cărora li s-a aplicat acest act normativ fără să fie trecuți în categoria de chiaburi, răspunde că nu sunt cazuri în raionul Alexandria<sup>7</sup>.

Realitatea era cu mult diferită de ceea ce era prezentat în ședință. Spre exemplu, Ecaterina Tiuș din comuna Țigănești, membră a întovărășirii *Unirea* cu suprafața de 5,00 ha teren arabil, contestă la președintele Sfatului Popular Raional Alexandria aplicarea Decretului 115/1959, prin care i s-a luat suprafața de 3,5 ha teren arabil „pentru motiv că nu am atelaj”. Aceasta solicită să i se restituie terenul în întregime sau să-i lase 3 ha pe care să le muncească<sup>8</sup>.

---

<sup>4</sup> *Ibidem*.

<sup>5</sup> BJTAN, fond *Sfatul Popular al Raionului Alexandria*, d. 387/1959-1961, f. 366.

<sup>6</sup> *Ibidem*, f. 208.

<sup>7</sup> *Ibidem*, f. 361-362.

<sup>8</sup> *Ibidem*, d. 47/1959, f. 36.

O altă situație o întâlnim în comuna Brânceni, unde locuitorul Stan Vasile în vârstă de 70 de ani, contestă aplicarea actului normativ. Acesta precizează în contestația adresată conducerii sfatului popular raional că „am muncit la Sfatul Popular al comunei Brânceni ca păzitor și îngrijitor de tauri 22 de ani, lucru pentru care statul mi-a dat pensie. [...] Am posedat 4 pogoane în care intra și locul de casă. Am fost anunțat de Sfatul Popular că mi s-a aplicat Decretul 115/1959 și mi s-au luat 2 pogoane de teren arabil [...] Mi s-a spus că mi s-a luat pământul pentru că am pensie. Pentru pensia pe care o primesc eu am muncit și este un drept al meu. După cum vedeți, eu nu am fost exploatator, pământul nu l-am închiriat, dat în dijmă sau părăsit, ci l-am muncit și din el trăiesc”<sup>9</sup>.

Un alt caz este al locuitorului Ghinulescu Gheorghe din Alexandria, care contestă aplicarea actului normativ precizând că „nu am fost chiabur, nu am avut mijloace de exploatare, nu am făcut comerț, am posedat întotdeauna și posed inventar agricol și atelaje, nu am întrebuințat munca plătită în gospodăria mea, cu un cuvânt am făcut toate muncile exclusiv cu familia mea.” Foarte interesante sunt argumentele pe care i le aduce președintelui sfatului popular raional, încercând să-l convingă să-i restituie terenul: „sunt exemplu în cadrul întovărășirii, am făcut munca în comun și cred că nu am fost un om cu relații pentru a-mi crea o platformă mi s-a aplicat acest decret. Pot fi un bun colectivist și nu pe hârtie ci prin muncă, prin devotament, prin realizări, dar măsura luată împotriva mea mă doare, pentru că eu nu țin la pământ, că am ajuns la convingerea că pământul este al colectivității, dar nu vreau să se petreacă nedreptăți create de anumite persoane care influențează în rău scopul înalt al socializării agriculturii și pe parcurs, convingându-mă de binefacerile acestei înalte forme de muncă voi veni la timpul potrivit acolo unde timpul și convingerea mea va face să intru”<sup>10</sup>.

Datorită dificultăților întâmpinate în aplicarea Decretului 115/1959, comisia regională București pentru aplicarea decretului, transmite o circulară către comisiile raionale prin care precizează că, în cazul chiaburilor care au împărțit pământul copiilor, în pofida restricțiilor legale privind circulația pământului, dacă copiii sunt despărțiți de părinți și au gospodărie separată, iar pământul le-a fost dat de faptul că înainte de intrarea în vigoare a decretului, să se recunoască împărțirea făcută și să se aplice prevederile decretului pe starea de fapt. În cazul în care copiii, erau la rândul lor incluși la categoria chiaburi, urma să li se aplice prevederile actului normativ, ținându-se seama și de pământul primit de la părinți. În cazul în care copiii nu sunt despărțiți de părinți și duc gospodăria împreună, aplicarea se va face pe întreaga gospodărie<sup>11</sup>.

<sup>9</sup> *Ibidem*, f. 32.

<sup>10</sup> *Ibidem*, f. 40.

<sup>11</sup> *Ibidem*, d. 387/1959-1961, f. 315-317.

În cazul terenurilor vândute țăranilor muncitori fără forme legale sau vândute de chiaburi, comisia regională stabilea că vânzările făcute până la apariția decretului către țăranii muncitori, intrați în G.A.C.-uri cu aceste terenuri, să fie recunoscute ca valabile, iar suprafețele respective urmau să fie scăzute de la gospodăriile chiaburilor. De asemenea erau recunoscute ca valabile vânzările de terenuri făcute până la apariția decretului către țăranii muncitori dacă aceste terenuri fuseseră înscrise în registrul agricol<sup>12</sup>.

În cazul în care chiaburii refuză să semneze procesele-verbale încheiate de comisiile de aplicare a decretului, se consemna refuzul acestora, dar se dădea curs hotărârii comisiei. Pentru cei care refuzau să se prezinte în fața comisiei li se aplicau prevederile decretului și în lipsă, iar în cazul în care refuzau să predea terenurile, autoritățile considerau că se opun aplicării legii și se aplicau prevederile legii penale<sup>13</sup>.

În *Situația terenurilor predate la gospodăriile agricole de stat în cursul anului 1959*, întocmită până la data de 30 septembrie 1959, fusese predată suprafața de 2632,88 ha, cele mai mari suprafețe fiind înregistrate în localitățile Țigănești - 1014,68 ha, Alexandria - 438,87 ha, Măgura - 228,96 ha, Poroschia - 141,61 ha și Pielea - 130,16 ha, restul localităților din raion regăsindu-se cifre sub 100 ha<sup>14</sup>.

În procesul-verbal din 8 octombrie 1959 al comisiei de aplicarea decretului 115/1959, compusă din Radu Gheorghe-președintele Comitetului Executiv Raional Alexandria, Tipie Florian-șef secție agricolă a raionului, membru Peța Marin-șef secție financiară a raionului, membru, Ion Alexandru-inspector contabil la GAC, membru, Nepotescu Iuliu-șef serviciu OTA, membru, Romanescu Leonid-directorul Gospodăriei Agricole de Stat Alexandria și Turbureanu Nicolae-director G.A.S. Ștorobăneasa este consemnată discuția pe dosarele încheiate, pe comune, dar și contestațiile depuse de foarte mulți locuitori, considerând că sunt nedreptățiți prin aplicarea acestui decret<sup>15</sup>.

Conform procesului verbal, la comuna Atârnați, unui număr de 27 de cetățeni li s-a aplicat decretul 115/1959, fiind trecută în proprietatea statului suprafața de 105,48 ha, totodată fiind admise și contestațiile locuitorilor Boje Gh. Marin și Chelu Florea, care au fost exceptați de la aplicarea actului normativ<sup>16</sup>.

La comuna Brânceni, comisia comunală a decis aplicarea decretului la un număr de 28 locuitori propunând a li se lua suprafața de 68,26 ha, însă comisia raională anulează definitiv propunerea și vor fi expropriați 24 de locuitori, iar la

---

<sup>12</sup> *Ibidem.*

<sup>13</sup> *Ibidem.*

<sup>14</sup> *Ibidem.*, d. 385/1959, f. 4.

<sup>15</sup> *Ibidem.*, d. 387/1959-1961, f. 294-296.

<sup>16</sup> *Ibidem.*

cei rămași se modifică suprafețele astfel încât rezultă suprafața de 47,86 ha, fiind totodată admisă și o contestație a locuitoarei Sârbu Elena careia i s-au preluat numai 2 ha din cele 2,58 ha propuse de comisia raională<sup>17</sup>.

La comuna Călinești suprafața expropriată propusă de comisia comunală de 49,75 ha este mărită ajungându-se la suprafața de 57,65 ha. Interesant la această comună, este faptul că nu s-a depus nici o contestație<sup>18</sup>.

O situație deosebită este înregistrată și în comuna Mavrodin unde comisia comunală propunea a se aplica actul normativ unui număr de 44 locuitori, suprafața totală fiind de 118 ha, dar comisia raională analizând situația fiecărui locuitor precum și contestațiile depuse a hotărât ca la această comună să nu se mai aplice decretul 115/1959 la niciunul din cei 44 de cetățeni propuși inițial<sup>19</sup>.

Aceeași situație va fi și la comuna vecină Nenciulești, fiind anulate toate propunerile.

Până la data încheierii acestui proces-verbal fusese aplicat decretul 115/1959, faza a 2-a, unui număr de 189 de familii cărora din suprafața de 1206,84 ha, defalcată în 1133,14 ha arabil, 52,15 ha vie, 0,9 ha livezi și 20,76 ha alte terenuri și 0,70 ha pășune urma a se prelua în vederea atribuirii gospodăriilor agricole de stat suprafața de 495,80 ha teren arabil iar suprafața de 28,73 ha să fie atribuită GAC-urilor<sup>20</sup>.

În *Darea de seamă* pe anul 1959 a Serviciului Cadastral din cadrul Sfatului popular al raionului Alexandria se preciza că, prin aplicarea Decretului 115/1959 toți chiaburii din raion, care au avut pământ, s-au înscris în gospodăriile agricole colective sau în întovărășiri, în afara formelor colectiviste rămânând un număr foarte mic de locuitori. Suprafața de teren cu care au crescut G.A.C.-urile, prin efectul aplicării Decretului 115/1959, a fost de 858 ha, alte 3756,96 ha fiind atribuite celor 4 gospodării agricole de stat<sup>21</sup>.

Comitetul Executiv al Sfatului Popular al Regiunii București, având în vedere propunerile făcute de Comitetul Executiv al Sfatului Popular ale raioanelor componente ale regiunii, aprobă trecerea în folosință a terenurilor preluate în baza Decretului 115/1959 la unitățile agricole socialiste, prin Decizia 1117 din 5 octombrie 1959. Astfel, în raionul Drăgănești Vlaşca, la gospodăriile agricole colective urma să fie dată în folosință suprafața de 40,88 ha, gospodăriilor agricole de stat 487,77 ha, sau alte organizații agricole colectiviste suprafața de 528,69 ha<sup>22</sup>.

---

<sup>17</sup> *Ibidem*.

<sup>18</sup> *Ibidem*.

<sup>19</sup> *Ibidem*.

<sup>20</sup> *Ibidem*.

<sup>21</sup> *Ibidem*, d. 385/1959, f. 66-67.

<sup>22</sup> BJTAN, fond *Sfatul Popular al Raionului Drăgănești Vlaşca*, d. 63/1960, f. 495-496.

Pe comunele componente ale raionului Drăgănești Vlașca, suprafețele preluate de la cetățenii chiaburi și nu numai, se prezenta astfel: Asan Aga – 29,81 ha, Bălăria-8,88 ha, Beiu-57,67 ha, Bila-22,05 ha, Botoroaga-54,24 ha, Călugăru-18,75 ha, Ciolanu-24,75 ha, Comoara-5,62 ha, Crovu-17,18 ha, Cucuruzu-33,12 ha, Drăgănești-15,89 ha, Letca Nouă-6,36 ha, Letca Veche-21,11 ha, Naipu-34,32 ha, Răsmirești-37,80 ha, Răsuceni-54,30 ha, Tomulești-28,00 ha, Toporu-58,80<sup>23</sup>.

În raionul Roșiori de Vede, terenurile preluate în baza Decretului 115/1959 și trecute la gospodăriile agricole colective sau la alte organizații socialiste a fost în suprafață totală de 1973,75 ha, fiind repartizată după cum urmează:

- Gospodării Agricole Colective suprafața de 871,17 ha;
- Cooperativa Agricolă de Producție - 12,54 ha;
- Gospodării Agricole de Stat - 1090,04 ha;

În ceea ce privește comunele componente ale raionului, cea mai mare suprafață preluată a fost înregistrată la comuna Măldăeni cu 333,74 ha, urmată de orașul Roșiori de Vede cu 317,79 ha, comuna Tecuci cu 287,89 ha, Dobrotești cu 149,65 ha, Bălțați 101,40 ha și Belitori 194,06 ha în restul localităților preluările fiind sub 100 ha, cea mai mică suprafață fiind înregistrată în comuna Cucuieți de 4,00 ha<sup>24</sup>.

Prin Decizia nr. 247 din 19 februarie 1960 a Comitetului Executiv al Sfatului Popular al Regiunii București sunt aprobate propunerile făcute de către Comitetul Executiv al Sfatului Popular al Raionului Roșiorii de Vede și ale comisiei regionale privind trecerea terenurilor preluate în baza decretului 115/1959 în folosința gospodăriilor agricole de stat în suprafață de 839,42 ha<sup>25</sup>.

Propunerile făcute de către Comitetul Executiv al Sfatului Popular al Raionului Turnu Măgurele și ale comisiei regionale privind trecerea folosinței terenurilor, în suprafață totală de 1572,86 ha, preluate în baza decretului 115/1959 la gospodăriile agricole colective sau la alte organizații socialiste, sunt aprobate prin aceeași decizie nr. 1117 din 5 octombrie 1959 a Comitetului Executiv al Sfatului Popular al Regiunii București, suprafețele fiind distribuite la:

- Gospodării Agricole Colective suprafața de 585,10 ha;
- Gospodării Agricole de Stat 987,66 ha;
- Sfaturi populare comunale 0,10 ha<sup>26</sup>.

La nivelul comunelor din raion cea mai mare suprafață preluată a fost la Turnu Măgurele 190,14 ha, comuna Giuvărăști 168,61 ha, comuna Salcia 157,03

---

<sup>23</sup> *Ibidem*, f. 499.

<sup>24</sup> BJTAN, fond *Sfatul Popular al Raionului Roșiorii de Vede*, dosar 77/1959, f. 21.

<sup>25</sup> *Ibidem*, f. 5-6.

<sup>26</sup> BJTAN, fond *Sfatul Popular al Raionului Turnu Măgurele*, d. 138/1959-1960, f. 1.

ha, Islaz 144,13 ha, Ologi 124,80 ha, Putineiu 108,09 ha iar cele mai mici în comunele Slobozia Mândra cu 8,68 ha și Seaca cu 8,22 ha<sup>27</sup>. Bineînțeles că au fost și în acest raion foarte multe contestații ale locuitorilor care considerau că nu trebuie să li se aplice decretul 115/1959.

O contestație, din care rezultă toată durerea ce o purta în suflet un proprietar deposedat de propriul teren agricol prin care își câștiga existența, este și cea depusă de Maria R. Dulgheru, din comuna Râioasa care prin cererea adresată președintelui sfatului popular al raionului Turnu Măgurele solicită restituirea terenului afirmând: „în urma apariției decretului 115/1959 deși eram mijlocașă, Sfatul popular al comunei Râioasa m-a trecut imediat chiabură, aplicându-mi susnumitul decret, rămânându-mi suprafața de 1 ha teren arabil socotit și locul de casă. Vă rog Tovarășe Președinte a cerceta la fața locului și a mă scoate din categoria social de chiabur, fiind femeie în vârstă de 61 ani, bolnavă de reumatism poliarticular și văduvă din primul război mondial. Dacă aveam și eu norocul tov. Președinte să-mi vină și mie bărbatul de la război, puteam avea și eu mai mulți copii, trecută de 6 ha, ar fi fost defalcate lor, iar eu n-aș mai fi muncit din greu toată viața, iar acum socotită exploatare-chiabură la bătrânețe în pragul morții”<sup>28</sup>.

O altă contestație era formulată de către Stan Ivan Lazăr, din comuna Slobozia Mândra, care deși era inclus în categoria țăran mijlocaș și poseda inventar agricol compus din boi, car, plug, grapă etc. și avea persoanele necesare pentru a lucra suprafața de teren deținută, i se aplică prevederile decretului. Acesta arată în contestația prin care solicită restituirea terenului confiscat că nu a lucrat în parte, că nu a arendat și că nu a întrebuințat oameni cu ziua, singura lui ocupație fiind agricultura<sup>29</sup>.

O altă situație neconformă cu prevederile legale se regăsește în contestația locuitorului Tudor M. Firican, din Turnu Măgurele, care „chemat la Sfatul popular Turnu Măgurele mi s-a pus în vedere că întrucât sunt bătrân să mi se lase din proprietatea mea numai 62 ari vie și 50 ari pământ arabil. Tovarășul Președinte este adevărat că am 71 ani, dar tot mai pot presta unele munci mai ușoare, iar la muncile grele sunt ajutat de cei 6 copii”<sup>30</sup>.

Un alt tip de contestație îl regăsim la Gherghina Gh. Rezeanu, tot din Turnu Măgurele, care solicită să i se restituie cele 5 ha de teren arabil întrucât nu recunoaște semnătura soțului ei, care de altfel nu a întrebat-o nimic în legătură cu această hotărâre a sa „și după cum mi-a spus la urmă că a fost forțat ca să semneze procesul verbal pe care eu nu-l recunosc sub nici o formă și sub nici un motiv. Terenul arabil este al meu și al copiilor mei. Îl muncesc personal și deci

---

<sup>27</sup> *Ibidem*, f. 8.

<sup>28</sup> *Ibidem*, f. 46.

<sup>29</sup> *Ibidem*, f. 40.

<sup>30</sup> *Ibidem*, f. 61.



nu trebuie să fac abuz de putere în baza decretului dat în legătură cu pământurile”<sup>31</sup>. Din păcate terenul va rămâne confiscat, așa cum stabilise comisia comunală.

În raionul Zimnicea, terenul confiscat în baza decretului 115/1959 a fost în suprafață de 2067,15 ha, fiind repartizat după cum urmează:

- Gospodării Agricole Colective suprafața de 355,30 ha;
- Cooperative Agricole de Producție 172,93 ha;
- Gospodării Agricole de stat 1538,92 ha;<sup>32</sup>

La nivelul comunelor din raion cea mai mare suprafață preluată a fost la comuna Lisa 398,20 ha, urmată de comunele Bragadiru 260,41 ha, Pietra 278,38 ha, Pietroșani 227,85 ha, iar cele mai mici suprafețe le regăsim la Fântânele 20,25 ha și Viișoara 11,60 ha<sup>33</sup>.

Bineînțeles că au fost și în acest raion foarte multe contestații ale locuitorilor care considerau că nu trebuie să li se aplice decretul 115/1959.

Aplicarea Decretului 115/1959 este considerată oficial încheiată în anul 1961, când în baza circularei nr. 40164/1961 a Secretariatului General al Consiliului de Miniștri, sfaturile populare raionale emit decizii prin care se desființează comisiile raionale și comunale constituite pentru aplicarea decretului 115/1959, dar totodată rămâne în sarcina comitetelor executive raionale și comunale să aplice în continuare prevederile acestui decret acelor cetățeni care s-au sustras dispozițiilor sale<sup>34</sup>.

Din punct de vedere practic, după cum se poate observa din documente, odată cu încheierea aplicării acestui ultim act normativ, care a vizat deposedarea de pământ a țăranilor indiferent dacă erau chiaburi sau nu, era finalizat procesul de trecere a proprietății agricole din sectorul particular în cel de stat, colectiv.

---

<sup>31</sup> *Ibidem*, f. 59.

<sup>32</sup> BJTAN, *fond Sfatul Popular al Raionului Zimnicea*, d. 93/1959-1960, f. 36-37.

<sup>33</sup> *Ibidem*, f. 42.

<sup>34</sup> BJTAN, *fond Sfatul Popular al Raionului Alexandria*, d. 387/1959-1961, f. 15.

THE ELIMINATION FROM THE SOCIAL STRUCTURES  
OF THE KULAKS. THE APPLICATION  
OF DECREE NO 115/1959 IN TELEORMAN COUNTY

*Abstract*

Based of the archive documents this study sought to present the way of action of the authorities regarding the application of the Decree no. 115/1959, last law of the completion of the process of transferring the private property of the land to the collective property. The dramas of those were affected by the process of collectivization of agriculture were highlighted.